

# 商洛日报

SHANGLUO RIBAO

主管、主办：中共商洛市委 商洛日报社出版 国内统一连续出版物号CN 61-0045 邮发代号 51-32



面向三农 服务城乡



2022年2月

10

星期四

壬寅年正月初十

十九雨水

总第9918期

官方网站 商洛之窗

www.slrbs.com

今日8版

## 去年我省农村居民人均可支配收入增长10.7%

本报讯（王向华）据《陕西日报》消息，国家统计局陕西调查总队日前发布数据显示：经国家统计局核定，2021年我省农村居民人均可支配收入28568元，较上年名义增长8.9%，扣除价格因素，实际增长7.3%；比2019年增长15.8%，两年平均增长7.6%，扣除价格因素，两年平均实际增长5.5%。

据调查，2021年我省城乡居民收入持续增长。其中，城镇居民人均可支配收入40713元，较上年增长（以下如无特别说明，均为名义增速）7.5%；扣除价格因素，实际增长6.1%，两年平均实际增长4.2%。农村居民人均可支配收入达14745元，较上年增长10.7%；

扣除价格因素，实际增长9.1%，两年平均实际增长7.2%。城乡收入差距进一步缩小。全省农村居民人均可支配收入增速快于城镇3.2个百分点，城乡收入比为2.76:1，较上年缩小0.08。农民月均收入4532元，比上年增长10.9%。

调查还显示，2021年我省居民工资性收入、经营净收入、财产净收入、转移净收入四项收入全面增长。其中，居民人均工资性收入占可支配收入的53.3%，达15228元，较上年增长8.4%。2021年全省居民人均生活消费支出19347元，同比增长11.1%，两年平均增长5.2%，居民生活消费支出呈恢复性增长。

## 以高质量项目推动高质量发展

### ——2021年全市重点项目建设综述

本报记者 李敏 刘媛 党率航

高质量项目建设是推动高质量发展的引擎和硬支撑。2021年以来，全市上下深入学习贯彻习近平总书记来陕考察重要讲话精神，全面落实省委、省政府各项要求，以稳中求进为总基调，以项目建设为主引擎，强力推进高质量发展，奋力实现“十四五”迈好第一步、见到新气象。

2021年，全市200个市级重点项目完成投资412.8亿元，占年计划104.89%，建成69个。其中，列入省级重点项目31个，完成投资104.28亿元，占年度计划111.37%，建成14个，推动固定资产投资完成899.32亿元，同比增长14%，增速全省第二。

#### 聚焦高质量发展 精心谋划储备项目

2021年7月，市委四届十一次全会通过的《关于进一步加快高质量项目

建设推动高质量发展的决定》，要求全市上下要以“三新”为战略指引、“三高”为主攻方向，围绕打造中国康养之都、高质量发展转型区、生态文明示范区、营商环境最优区、社会治理创新区“一都四区”，坚持“项目为王”理念，吹响了“一切盯着项目看、一切围绕项目转、一切扭住项目干”的集结号。

2021年，全市各级各相关部门坚持以高质量项目推动高质量发展，突出在高端聚力、大上聚力、优上聚力、新上聚力，筑牢扩投资、稳增长的基础。围绕“两新一重”、重点产业、社会民生等领域，策划重点项目2052个，总投资116亿元。多轮次开展集中开工、观摩评比等活动，西十、西康高铁和丹宁高速开工建设，比亚迪单晶硅一期、延长氟系列产品开发、山阳智能触屏生产等重点项目建设投产，环亚源有色金属、商南硅科技等产业

园建设有序推进，200个市级重点项目投资完成率105%。接续推进项目前期，全国最大的全钒液流储能电站和商洛支线机场项目列入国家规划。

同时着眼“碳达峰、碳中和”目标，策划山阳县国家储备林项目、镇安县森林碳汇项目、丹凤县农光互补太阳能光伏发电项目、陕投商洛清洁能源有限公司陕投商州100MW光伏电站项目等总投资259亿元的项目53个；紧扣“两新一重”，策划高铁康养新城、金凤康养新区、镇安县月河镇生态康养风景区、洛卢高速等总投资2146亿元的项目412个；致力巩固脱贫成果，实施乡村振兴，策划秦岭农耕民俗风情园旅游开发项目、柞水县木耳康养文旅产业园、镇安县安山四季家园新型生态农业示范区项目等“小木耳、大产业”式项目195个，总投资963亿元，夯实共同富裕基础。

#### 紧扣稳增长目标 全力以赴建设项目

我市始终把项目建设作为稳增长的有力抓手，开展集中开工、观摩评比、项目推进月等活动，200个市级重点项目投资完成率105%，其中31个省级重点项目投资完成率超计划10个百分点。

2021年11月26日，全市重点项目建设现场观摩活动来到洛南县环亚源有色金属循环利用产业园项目建设现场，实地感受项目火热推进、各地比拼赶超的浓厚氛围。在环亚源有色金属循环利用产业园内，曾经的废弃厂房焕然一新，处处充满“三线建设”文化元素。走进生产车间，工人撸起袖子忙碌着，精铜产品和稀贵金属工艺品大气精致，大家纷纷驻足观赏。（下转2版）

## 认真落实市委四届十二次全会精神 奋力谱写高质量发展新篇章

### 洛南县

本报讯（廖娟）1月29日，洛南县委常委会议召开，传达学习市委四届十二次全会精神，研究洛南县贯彻落实意见。

会议指出，全县各级各部门要按照打造“一都四区”总目标总要求，坚持“项目线、增长线”两线齐抓的工作要求，紧盯一季度市上下达的主要经济指标任务，精准研判测算，科学谋篇布局，确保实现一季度经济工作开门红、开门红。要常态化排查“两不愁三保障”和安全饮水等方面问题，扎实做好春节期间困难群众和特殊群体的帮扶工作，真正把党委、政府的温暖送到群众心坎上。要紧盯春节关键节点，加大监督执纪力度和明察暗访频次，严格整治违反中央八项规定及其实施细则精神等问题，营造廉洁的过节氛围。要做好项目要素各保障部门之间的协作配合，做好全市重点项目开工筹备及对接工作。

### 商南县

本报讯（何宏涛 李治军）1月28日，商南县委常委会议召开，专题传达学习市委四届十二次全会精神，扎实安排部署贯彻落实工作，奋力将全会各项决策部署变成商南县的生动实践。

会议要求，全县各级各部门要准确把握做好今年各项工作的新部署、新要求，把思想和行动统一到落实市委全会精神上来。要围绕打造“一都四区”，聚焦全会部署的具体工作和2022年主要预期目标，精心筹备召开县委十九届二次全会、县两会等会议，组织开展一季度重点项目集中开工活动，抓实抓细一季度招商引资、稳产达效、促进消费复苏、常态化疫情防控、农业生产等工作，积极营造一开年就“大干快上”的浓厚氛围，确保今年各项工作高点起步、精彩开局。要结合春节后纪律作风教育整顿，持续深化“树正气重实干提效能”作风建设，为谱写商南高质量发展新篇章提供坚实保障。

### 山阳县

本报讯（徐世旺 万路）1月27日，山阳县委常委会议召开，传达学习市委四届十二次全会精神。

会议指出，全县各级各部门要毫不松懈抓好高质量项目建设和复工复产，以高质量项目建设为抓手，努力推动工业企业达产达效、重点项目应开尽开，在建项目加快建设，确保一季度主要经济指标实现“开门红”。要毫不松懈抓好迎接国家巩固脱贫成果后评估准备工作，动态排查整改“两不愁三保障”和饮水安全方面存在的问题，不断提高群众满意度。要毫不松懈抓好安全生产和社会稳定工作，紧盯道路交通、危化烟爆等重点，加大安全隐患排查整治力度，严防各类安全事故发生。要毫不松懈抓好党的建设，持续巩固党史学习教育成果，不断推进党风廉政建设，深入开展“晒成绩、夺红旗、争红星、固成果、促振兴”党建主题活动和“三百四千”工程，确保市委工作要求在山阳落地生根、见到实效。

## 柞水重点企业有序复工复产

本报讯（明晓东）柞水县坚持节前早谋划、早部署，节后早启动、早落实，积极引导支持重点企业春节期间不停产，全力推进企业有序复工复产，确保实现一季度“开门红”，为全年工业经济高质量发展打下坚实基础。截至2月5日，全县29家规模以上工业企业、23家限上商贸企业复工复产率已达到80%。

县上将全县29家规模以上工业企业落实到28名县级领导进行联系包抓，积极协调解决包抓企业疫情防控、复工复产、生产经营中的难题，督促企业按时复工复产。县上成立了全县工贸企业疫情防控及复工复产工作专班，为全县52个规模以上工业企业和限上商贸企业派驻了52个工作组，指定了1个责任部门包抓、1名主要领导负责、1名医护人员指导，坚持企业疫情防控和复工复产工作同步进行，深入企业生产一线，帮助企业解决实际困难和问题，督促企业在2月5日前按时收假，恢复正常生产经营。县级主要领导在节前全部深入到全县规模以上工业企业和限上商贸企业进行慰问，开展大走访活动，协调解决企业复工复产中存在的问题和困难，督促企业积极做好原材料储备、设备检修等工作，确保企业能够按期复工复产。各相关部门也积极深入企业开展走访排查，督促指导企业做好疫情防控和复工复产各项准备工作。同时，该县经贸部门还通过每日调度规模以上工业企业和限上商贸企业复工复产情况，推动全县工贸企业尽快恢复正常生产，为一季度强劲开局奠定坚实基础。



2月3日，商州区麻街镇中流村的草莓种植大棚里春意盎然，游客正在采摘成熟的果子。由于疫情影响，很多市民选择近郊游，草莓采摘为市民春节度假提供了别样的休闲方式。（记者 吉文艳 摄）

## 篝火映红小韩峪 产业发展暖人心

本报记者 杨鑫

## 丹凤生态振兴成效明显

本报讯（梁鹏飞）去年以来，丹凤县全力推进生态振兴，为农村群众打造幸福宜居新家园，日前，丹凤县复审获批“国家卫生县城”称号，荣获“2020年全国村庄清洁行动先进县”称号。

该县全面推动村庄干净整洁向美丽宜居升级，出台《丹凤县2021年农村人居环境整治工作要点》《“两边一补齐”两年行动实施方案》《农户环境卫生“双十条”标准》等规范性文件，从制度上保障农村人居环境优化提升工作。聚焦村庄清洁行动、农村“厕所革命”等农村人居环境整治工作，全面治理农户和农村公共环境卫生，并实行每季度一考评一排名一通报制度，形成“党员+网格员+公益性岗位”等一系列先进工作机制，建立常态管理的长效机制。同时，县上多方争取资金793万元实施农村人居环境治理项目，投入衔接资金2100万元实施农村人居环境整治项目，实施农村基础设施提升项目163个、“两馆一院”等公共服务补短板项目16个，全域建设秦岭山水乡村，城乡环境面貌大幅改观。

“恭喜恭喜中国年，五谷丰登笑开颜……”熊熊燃烧的篝火伴着欢快的音乐发出噼里啪啦的声响，应着漫天飞舞的雪花村民们围着火堆唱着、跳着共庆春节。这热闹的场景是大年初五晚，在商州区牧护关镇小韩峪村党群服务中心院子里举办的篝火晚会。

举办这场篝火晚会的，是陕西省委党校派驻到小韩峪村任第一书记兼工作队队长的冯德全。今年春节，他没有回家，爱人也来到了村里和他一起过年。趁着过年，他给村上组建了锣鼓队、秧歌队，大年初一和初三组织全体村民举办了篝火晚会，初五是他们举办的第三场篝火晚会。“借助这个活动不仅增进了邻里关系，还增强了外出务工人员对村子的眷恋和不舍，同时提高了外出务工人员回乡创业的信心和动力。”冯德全一句话便道尽了举办篝火晚会的初衷。

身为退伍军人的冯德全时刻准备着为人民服务。为了在乡村振兴中贡献自己的一份力量，他整整准备了5年，于2021年6月3日在小韩峪村走马上任。这一来，他带着7个项目，计划3年内完成各项投资生产。

来到小韩峪村后，冯德全和队员们立即投入到工作中，在处理正常村务工作和夏季防汛、冬季防火的同时，他们对整个村情进行了整体研判，开始着手各个项目场地的考察工作，走遍了村里面的所有土地，对每个项目的定点做了细致的安排。

经过半年的努力，投资640多万元的小磨香油厂建成并正式量产，同时建筑工程公司也正式挂牌成立。一个个项目的落地，为村民提供了宝贵的就业岗位。看着村子的变化，冯德全也不禁感慨万千，初来小韩峪村的冷清景象不再，取代的是村民为过好生活而忙碌奋斗的身影，更加激发了自己扎根农村的信心和决心。

小韩峪村群众生活的变化是实实在在的，收获也是实实在在的。村民王占民

和周丁娃都是70岁高龄，家庭经济条件一般但身体健康，经过家人的同意到香油厂干一些力所能及的工作，每年可增加收入3万元左右，提高了他们的生活质量和生活水平。“项目做得越红火，村民的收益就越高，村民感受到了乡村振兴工作的实际意义，也就更加支持我们的工作了。”冯德全说。

小韩峪村党支部书记王鹏红介绍，冯德全对村子里面的文体活动也进行了系统的安排，村里现在有了羽毛球场、乒乓球场地和篮球场，提高了村民体育锻炼全民参与的热情，也得到了村民们的大力支持。

在篝火的映衬下，头发上落满白雪的冯德全满面红光，跳动的火苗在他眼里闪烁着希望之光，他一边看着跳舞的村民，一边介绍着对未来的构想：在未来的3年里，还将致

力于引进项目的落地实施，在区委、区政府的领导和支持下，全力打造红色乡村振兴示范村。陕西省委党校也将小寨西路最繁华的地段建设一个80平方米的展厅，以此为平台宣传大美商洛，宣传销售农副产品、土特产和具有绿色环保特色的各种加工食品。“我们的最终目标是通过乡村振兴项目运行和发展，提高小韩峪村集体的和村民的经济收入，建设乡村振兴示范街吸引群众观光旅游，利用村内展厅和西安市民行为商洛的农产品建立推广和销售平台。”面对已经到来的2022年，冯德全信心满满。

## 新春走基层